

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

\* Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4р.  
съ пересылкою. \*

Ч А С Т Ъ  
О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н А Я .

\* Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи. \*

г.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Самодержца Всероссійскаго,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,  
Преосвященному Іонаану,  
Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

*О признаніи іеромонаха Ильинскаго скита на Аѳонѣ Антонія въ монашескомъ званіи и іеромонашескомъ санѣ, полученныхъ имъ на св. горѣ Аѳонской.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали полученное 31-го минувшаго августа прошеніе іеромонаха Ильинскаго скита на Аѳонѣ Антонія, при коемъ представляя, въ дополненіе къ доставленнымъ Вашимъ Преосвященствомъ документамъ о рукоположеніи его, іеромонаха Антонія, въ священный санъ, а) довѣренность, данную ему отъ настоятеля и братіи Ильинскаго скита, на отправленіе обязанностей эконома по Ильинскому въ Констан-

тинополѣ подворью, и б) грамоту, данную ему Митрополитомъ Агаангеломъ, на отправленіе обязанностей духовника при церкви того же подворья, ходатайствуетъ о признаніи его въ монашескомъ званіи и іеромонашескомъ санѣ, полученныхъ имъ на св. горѣ Аѳонской. И по справкѣ *Приказами*: Усматривая изъ доставленныхъ нынѣ Аѳонскимъ іеромонахомъ Антоніемъ документовъ, что Антоній есть то самое лицо, которое упомянуто въ грамотѣ, выданной Пентапольскимъ Митрополитомъ, и принимая во вниманіе удостовѣреніе Вашего Преосвященства, что іеромонахъ Антоній отличается строгостію монашеской жизни, скромнымъ и миролюбивымъ характеромъ и усерднымъ исполненіемъ монастырскихъ послушаній, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать Вашему Преосвященству указомъ, что со стороны Святѣйшаго Синода не встрѣчается препятствій къ принятію Антонія въ число братства Толгскаго первокласснаго монастыря въ монашескомъ званіи и іеромонашескомъ санѣ, полученныхъ имъ на св. Аѳонской горѣ. Сентября 9 дня 1888 г. № 4746.

## II.

## МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнѣйшаго Ионаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, 19 и 21 сентября.

19 сентября, въ понедѣльникъ 15-я седмицы по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Ионааномъ, вмѣстѣ съ викарнымъ Преосвященнымъ Амфилохіемъ, Епископомъ Угличскимъ, совершена Божественная литургія, по случаю праздника свв. благовѣрныхъ князей Θεодора и чадъ его Давида и Константина Ярославскихъ чудотворцевъ, въ соборномъ храмѣ Ихъ имени, что при Архіерейскомъ домѣ. Архипастырю сослужили настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Ипполитъ, намѣстникъ Толгскаго монастыря, архимандритъ Павелъ, казначей Архіерейскаго дома, архимандритъ Владиміръ, протоіерей каѳедрального собора І. Сперанскій, ректоръ семинаріи протоіерей Н. Барскій и священникъ Казанскаго женскаго монастыря К. Гассановъ. Слово, приличествующее празднеству, сказано своевременно протоіереемъ Вознесенскія церкви и благочиннымъ Евсигніемъ Суслоновымъ. Предъ литургією были принесены въ Архіерейскій домъ, съ крестнымъ ходомъ изъ каѳедрального собора, при участіи городского духовенства, нерукотворенный образъ Спасителя изъ Спасо-пробоинскія церкви, соборная икона Всѣхскорбящей Божіей Матери и Николобабаевскаго монастыря икона святителя Николая, который Владыка до литургіи же принималъ въ свои покои и совершилъ предъ ними молебное пѣніе Спасителю, Божіей Матери, святителю Николаю и свв. благовѣрнымъ князьямъ Θεодору, Давиду и Константину; за тѣмъ сіи иконы были принесены въ храмъ благовѣрныхъ князей и стояли здѣсь всю литургію, а послѣ литургіи проведены обратно, съ крестнымъ же ходомъ, при участіи городского духовенства, въ соборъ. Стеченіе народа въ храмъ во время литургіи было многочисленное.

На канунъ праздника, 18 сентября вечеромъ, Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ

Ионааномъ было совершено въ томъ же храмѣ, въ сослуженіи монастырской братіи Архіерейскаго дома, всенощное бдѣніе свв. благовѣрнымъ князьямъ Θεодору, Давиду и Константину.

21 сентября, въ день обрѣтенія мощей св. Дмитрія Митрополита Ростовскаго чудотворца, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Ионаанъ совершилъ Божественную литургію и послѣ литургіи молебное пѣніе святителю Дмитрію въ храмъ во имя Его, что при Ярославской духовной семинаріи. Архипастырю сослужили настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Ипполитъ, семинаріи ректоръ протоіерей Н. Барскій, духовникъ священникъ Іоаннъ Флоровскій и учитель образовой школы при семинаріи священникъ Петръ Θεодоровскій. Въ совершеніи молебнаго пѣнія принимали участие, кромѣ означенныхъ лицъ, священнослужители, состоящіе членами Совѣта Братства святителя Дмитрія, и прочее городское духовенство. Владыкою сказано на литургіи своевременно, приличествующее празднеству, глубоко назидательное слово, которое и имѣетъ быть напечатано. На молебномъ пѣніи послѣ отпуща были возглашены протоіакономъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Великой Княгинѣ Александрѣ Іосифовнѣ, Великимъ Князьямъ Константину и Дмитрію Константиновичамъ и всему Царствующему Дому, — Святѣйшему Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Ионаану съ Его паствою, — Православному церковному Братству святителя Дмитрія, Начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Въ храмѣ присутствовали на литургіи и за молебномъ г. Ярославскій губернаторъ, Генеральнаго Штаба генераль-маіоръ А. Я. Фриде, вице-губернаторъ дѣйствительный статскій совѣтникъ П. К. Рекъ, директоръ Демидовскаго юридическаго лицея С. М. Шпилевскій, члены Совѣта Братства генераль-маіоръ А. Ф. Быченскій, потомственный почетный гражданинъ И. А. Вахромѣевъ, и многіе изъ гражданъ г. Ярославля.

Послѣ богослуженія Владыка, выходя изъ храма, преподавалъ благословеніе наставникамъ

и воспитанникамъ семинаріи, потомъ посѣтилъ, вмѣстѣ съ присутствовавшими въ храмѣ, г. Губернаторомъ, прочими лицами и наставниками семинаріи, квартиру о. ректора оной протоіерея Н. А. Барскаго, а отсюда со всеми же посѣтителеми, прошелъ въ актовъ залъ и присутствовалъ на послѣдовавшемъ затѣмъ годичномъ актѣ семинаріи и общемъ собраніи членовъ Братства святителя Дмитрія. Преподаватель семинаріи по исторіи и обличенію раскола Вл. И. Дмитревскій на актѣ произнесъ рѣчь о первомъ расколотчикѣ въ г. Романо-Ворисоглѣбскѣхъ попѣ Лазарѣ. О. ректоръ семинаріи протоіерей Н. А. Барскій прочиталъ отчетъ по семинаріи за истекшій учебный годъ; послѣ чего Архипастыремъ были розданы лучшимъ ученикамъ книги, назначенныя семинарскимъ правленіемъ, въ награду за отличные успѣхи ихъ и поведеніе. За тѣмъ Владыка соборилъ краткія свѣдѣнія о дѣятельности Братства святаго Дмитрія въ истекшемъ 1887 г. и предложилъ общему собранію членовъ Братства, согласно опредѣленію Совѣта, послѣдовавшему 5 апр. 1888 года, избрать въ почетные члены Братства: а) его Высокопревосходительство г. Министра Государственныхъ Имуществъ, статсъ-секретаря тайнаго совѣтника Михаила Николаевича Островскаго, по всеподданнѣйшему докладу коего Высочайше разрѣшено 17 марта 1885 года, для обезпеченія существованія Севастіановой женской общины, отвести Братству изъ Сохотской лѣсной дачи около 95 десятинъ земли, и по распоряженію котораго приняты на счетъ казны 1287 руб. за производство работъ по исправленію дороги, ведущей въ Севастіанову общину; б) его Превосходительство г. Ярославскаго губернатора, Генеральнаго Штаба генераль-маіора Алексѣя Яковлевича Фриде, оказывающаго живѣйшее участіе Братству и принявшаго званіе перваго помощника Предсѣдателя Совѣта Братства; и в) дѣйствительныхъ членовъ Братства кушцовъ: Ярославскаго Михаила Михайловича Литова и Пошехонскаго Григорія Ѳеодоровича Ѳеодорова, изъ коихъ первый устроилъ въ Севастіановой общинѣ деревянный новый храмъ, новый кор-

пусъ съ 16-ю келліями, ограду кругомъ обитины, и возобновилъ старый храмъ, а второй подарилъ Севастіановой общинѣ, прежде устроенныя имъ въ ней, зданія и около 400 десятинъ лѣсу. Въ заключеніе акта и собранія членовъ Братства церковно-пѣвческій хоръ Братскій пропѣлъ догматикъ 5-го гласа „въ чернѣмъ мори“ знаменнаго распѣва.

*О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.*

*Предоставлены священническія мѣста:* при Угличской градской Петропавловской церкви учителю 5-го Рыбинскаго приходскаго училища Михаилу *Соколову*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 31 августа; при церкви села Зиновьева, Пошехонскаго уѣзда, учителю церковно-приходской школы села Давыдовскаго въ Яловцѣ, того же уѣзда, Вячеславу *Соколову*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 2 сентября.

*Дозволено* временно отправлять богослуженіе и требы въ селѣ Семеновскомъ, Даниловскаго уѣзда, священнику Андрею *Виноградову*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 26-го августа.

*Поручено* преподаваніе церковнаго пѣнія въ народной школѣ села Архангельскаго, Мышкинскаго уѣзда, и руководство мальчиками, обучающимися въ школѣ, при богослуженіяхъ псаломщику сего села Василию *Каллистову*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 24-го августа.

*Запрещенъ* въ священнослуженіи священникъ церкви села Семеновскаго, Даниловскаго уѣзда, Владиміръ *Тороповъ*, по опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 21 іюля.

*Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.*

Избранный прихожанами церкви села Внукова, Ростовскаго уѣзда, съ согласія мѣстнаго причта, на должность церковнаго старосты означенной церкви на текущее трехлѣтіе крестьянинъ деревни Бекренева Николай *Степановъ*

Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ въ сей должности 19 августа.

*О награжденіи набреденникомъ.*

Священникъ церкви села Богородскаго, Мышкинскаго уѣзда, Михаилъ *Розинъ*, за 9-лѣтнее усердное прохожденіе священнической должности и проповѣдываніе слова Божія, при весьма хорошемъ поведеніи, 26 августа, награжденъ набреденникомъ, по ходатайству о семъ мѣстнаго испр. дол. благочиннаго, священника Николая Рыкунова.

*Объ изьявленіи благодарности Епархіальнаго Начальства.*

Священнику Мышкинскаго Успенскаго собора Асикриту *Реброву*, 24 августа, изьявлена благодарность Епархіальнаго Начальства, съ внесеніемъ оной въ формулярный его списокъ, за безвозмездный его трудъ по преподаванію Закона Божія нижнимъ чинамъ мѣстной уѣздной команды.

*О присоединеніи къ Православію.*

Благочинный, протоіерей Евсигній Суслоновъ донесъ, что вдова генераль-лейтенанта Эмилія Абрамова *Свентицкая*, 64 лѣтъ, лютеранскаго вѣроисповѣданія, по наставленіи въ истинахъ Православной вѣры, священникомъ Ярославской градской Троицкой, что въ Тверицахъ, церкви Веніаминомъ Крыловымъ присоединена къ святой Православной Церкви.

Тотъ же благочинный донесъ, что бывшій Австрійскій подданный, нынѣ вступившій въ Русское подданство и причисленный къ Ярославскому мѣщанскому обществу Иванъ Матвѣевъ *Волко*, католическаго вѣроисповѣданія, по наставленіи въ истинахъ Православной вѣры, присоединенъ къ святой Православной Церкви.

Отъ вышеозначенныхъ: Свентицкой и Волко взяты подписки о неизмѣнномъ пребываніи ихъ въ послушаніи святой Православной Церкви.

Священникъ церкви села Воскресенскаго въ порѣчьѣ, Угличскаго уѣзда, Константинъ Теляковскій донесъ, что жена запаснаго рядоваго Таурогенской бригады пограничной стражи Ан-

дрея Смирнова—Анна Эдуардова *Смирнова*, 21 года, католическаго вѣроисповѣданія, по наставленіи въ истинахъ Православной вѣры, 30 августа, присоединена къ святой Православной Церкви; при чемъ отъ Смирновой взята подписка о неизмѣнномъ пребываніи ея въ послушаніи святой Православной Церкви.

*О перечисленіи церкви изъ одного благочинія въ другое.*

Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 31 августа, Угличская градская Успенская церковь, состоявшая въ благочиніи священника Угличскаго Богоявленскаго монастыря Аврамія Срѣтенскаго, перечислена въ вѣдомство перемѣщеннаго къ сей церкви благочиннаго, священника Константина Пріорова.

*О выбитіи на службу въ другую епархію.*

Духовный Соборъ Почаево-Успенскія Лавры, отношеніемъ отъ 26 августа 1888 года, за № 1587, увѣдомилъ Ярославскую Духовную Консисторію, что іеромонахъ Ярославскаго Толскаго монастыря *Гаверіилъ* принять въ число братіи Почаево-Успенскія Лавры.

**О пожертвованіяхъ въ Ярославское Епархіальное женское училище.**

Совѣтъ Ярославскаго Епархіальнаго женскаго училища, отношеніемъ, отъ 5 сентября сего 1888 года, за № 96, сообщилъ въ Духовную Консисторію, для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, о слѣдующихъ пожертвованіяхъ, поступившихъ въ Епархіальное училище въ теченіе августа 1887/8 учеб. года.

*1) На содержаніе и устройство училища:*

Отъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Меркурія Елизаровича Комарова наличн. 100 руб.

Отъ священника, Ярославскаго уѣзда, села Діевыхъ Городищъ, Троицкой церкви Іоанна Покровскаго—50 руб.

Отъ настоятеля Ростовскаго Богоявленскаго монастыря, о. архимандрита Серафима наличн. 50 руб.

Отъ священника Мышкинскаго собора Александра Успенскаго наличн. 100 руб.

Отъ неизвѣстнаго лица серія, съ 1 куп. за № 3.387.984 въ 50 руб.

Отъ неизвѣстнаго лица наличными 25 руб.

Отъ священника Троицкой, что на погостѣ, церкви, Романов-Ворисоглѣбскаго уѣзда, Флегонта Доброхотова—серія, съ 8 купон., за № 1.182.842, во 100 руб.

Отъ священника Мологскаго уѣзда, церкви села Покровскаго на Сити, Иоанна Ильинскаго облигація II Вост. займа за № 315,214, 2-го десятилѣтія съ 20 куп. во 100 руб.

### *II. На приданое сиротамъ воспитаницамъ:*

Отъ благочиннаго, Даниловскаго уѣзда, п. села Середы, священника Василя Добротина наличн. 10 руб.

Отъ священника, Мологскаго уѣзда, п. села Сасыева, Николая Сменцовскаго налич. 100 руб.

Отъ священника Угличской градской Воскресенско-Флоровской церкви Николая Розова билетъ Государственнаго Банка, вып. 1861 г., за № 218,546, съ 5 куп. во 100 руб.

### *III) На приданое воспитательницамъ училища:*

Отъ неизвѣстнаго лица пять облигацій III Вост. займа за №№ 037.373, 385.222, 217,822, 297.938 и 046.874, всего 500 руб.

Всѣмъ означеннымъ жертвователямъ Его Высочайшее священство благоволило выразить свою Архипастырскую благодарность, съ призываніемъ на нихъ благословенія Божія.

### *О пожертвованіяхъ по духовнымъ завѣщаніямъ.*

При отношеніи прокурора Ярославскаго окружнаго суда за № 4968 препровождена выписка изъ утвержденного судомъ 8 іюля 1888 г. духовнаго завѣщанія крестьянина Пошехонскаго уѣзда, села Санникова Александра Наумова Полякова, изъ котораго (завѣщанія) видно, что завѣщатель Поляковъ домъ въ селѣ Санниковѣ, кладовую, сарай на ручьѣ, три погреба, амбаръ съ хлѣбомъ, овинъ съ овинными пристройками, двѣ коровы и лошадь съ упряжью, три телеги съ шинными колесами, посѣянный въ полѣ озимовой хлѣбъ (рожь) около 2-хъ четвертей, одежду, какая найдется послѣ его смерти, 80 тазовъ бѣлаго желѣза и двѣ маслобойки, два самовара,

разнаго товару въ кладовой и надъ домомъ на 200 руб. и наличныя деньги, сколько окажется, завѣщатель въ пользу Введенской церкви въ селѣ Санниковѣ и причта оной поровну, съ тѣмъ, чтобы были приобретены два вѣковѣчные билета, процентами съ которыхъ пользоваться церкви и причту ежегодно, и чтобы изъ вырученныхъ за имѣніе денегъ 300 рублей выдать служившей у Полякова крестьянкѣ Череповскаго уѣзда, Любецкой волости, дер. Пертовы Надеждѣ Савельевой Столаревой. Подлинное завѣщаніе выдано крестьянину села Санникова Федору Авдѣеву Купицкому.

При отношеніи прокурора того же суда за № 5154 препровождена выписка изъ утвержденного Вологодскимъ окружнымъ судомъ 14 іюня 1888 года нотаріальнаго духовнаго завѣщанія титулярнаго совѣтника Василя Иванова Иваницкаго, въ которомъ (завѣщанія) между прочимъ сказано: „Я титулярный совѣтникъ Василій Ивановичъ Иваницкій, находясь въ здоровомъ умѣ и твердой памяти, по праву данному мнѣ закономъ завѣщаю послѣ моей смерти немедленно отдать Ярославской губерніи, Пошехонскаго уѣзда, въ Воскресенскій храмъ, что на Маткомѣ, пятипроцентный билетъ во сто рублей серебромъ“. Подлинное завѣщаніе представлено въ Вологодскій окружный судъ для утвержденія къ исполненію вдовою титулярнаго совѣтника Елизаветою Павловою, коллежскимъ регистраторомъ Иваномъ Васильевымъ и дѣйствительнымъ студентомъ Императорскаго Московскаго университета Алексѣемъ Ивановымъ Иваницкими, жительствовавшими первые двое—въ городѣ Вологдѣ, 2 участка, по С.-Петербургской и Громовской улицамъ, а послѣдній 1 участка, по Екатерининской улицѣ, въ домахъ Иваницкаго.

При отношеніи прокурора Рыбинскаго окружнаго суда за № 2427 препровождена выписка изъ утвержденного судомъ 15 апрѣля 1888 г. нотаріальнаго духовнаго завѣщанія Мологской купеческой жены Вѣры Ивановой Маслениковой-Столяровой въ которомъ значится: „и 3) пустопорожнюю землю, находящуюся въ г. Мологѣ, на Ярославской улицѣ, во второмъ кварталѣ, рядомъ съ

Бахиревской богадѣльней, подл. № 20 предложенную мною къ пожертвованію Императорскому Человѣколюбивому Обществу, для Бахиревской богадѣльни, прошу мужа моего, Александра Дмитріевича, въ качествѣ душеприкащика, по полученіи надлежащаго разрѣшенія на пріемъ Обществомъ означеннаго дара, укрѣпить за Обществомъ означенную землю установленнымъ порядкомъ“. Предъявитель завѣщанія Мологскій купецъ Александръ Дмитріевъ Масленниковъ-Столяровъ живетъ въ городѣ Мологѣ въ своемъ домѣ.

### ПРОТОКОЛЫ

засѣданій Пошехонскаго училищнаго съѣзда духовенства, бывшаго 15—16 іюля 1888 года.

*(Продолженіе).*

*Утреннее засѣданіе 1888 года іюля 15 дня.*

2) О. председателемъ съѣзда были читаны свѣдѣнія о состояніи Пошехонскаго духовнаго училища по учебно-воспитательной и хозяйственной экономической части, представленныя членомъ правленія отъ духовенства, протоіереемъ Пошехонскаго собора о. Петромъ Мальцевымъ. Изъ этихъ свѣдѣній выяснилось, что учебное дѣло въ училищѣ шло въ теченіи 1887/8 учебного года безъ всякихъ перерывовъ, не смотря трехмѣсячную свободную вакансію по предметамъ ариметики и географіи; учащіеся, смотря по успѣхамъ, по классамъ размѣщались правильно; въ продолженіи учебнаго года въ ученикахъ не было замѣчено никакихъ проступковъ, которые бы не соотвѣтствовали дѣтскому возрасту, почему воспитанники училища за весь учебный годъ по поведенію отмѣчены балломъ 5 и 4, и только изъ 152 учениковъ 12 учениковъ по поведенію отмѣчены балломъ 3.

Такимъ образомъ въ общемъ поведеніи учениковъ оказалось въ весьма удовлетворительномъ состояніи; за что съѣздъ и выражаетъ свою благодарность начальству училища, учащимъ и въ частности надзирателямъ училища за ихъ бдительный надзоръ и репетированіе.

3) При слушаніи свѣдѣній по хозяйственной

части, оказалось, что спальное бѣлье въ продолженіи года перемѣнялось послѣдовательно чрезъ каждые два мѣсяца,—между тѣмъ баня бывала чрезъ 10 дней. Съѣздъ духовенства, руководствуясь собственнымъ опытомъ нашель, одно другому несоотвѣтствующимъ и неудовлетворительнымъ въ отношеніи чистоты и опрятности, а потому постановилъ: мѣнять постельное въ спальняхъ бѣлье (простыни, наволочки) послѣ каждой бани,—а для увеличенія бѣлья ассигновать сумму (во 100 руб.) и включить оную въ смѣту расходовъ на будущій годъ.

4) Далѣе изъ свѣдѣній оказалось, что въ Пошехонскомъ училищѣ изъ ино-окружныхъ учениковъ обучалось 2-е, и изъ инословныхъ 26 учениковъ; согласно постановленію прежнихъ съѣздовъ изъ числа инословныхъ учениковъ 6-ро (изъ нихъ 4 дѣти фельдшера земской больницы и 2-е дѣти врача училища), были освобождены отъ платы за свое обученіе,—относительно означенныхъ 6 учениковъ настоящей съѣздъ духовенства постановилъ оставить въ прежней силѣ постановленія прежнихъ съѣздовъ.

Затѣмъ относительно иноокружныхъ дѣтей духовенства, обучающихся въ Пошехонскомъ духовномъ училищѣ, съѣздъ постановилъ обязательный взносъ по 5 р. въ годъ, а содержаніе въ общежитіи на 10 р. вѣзять болѣе учениковъ Пошехонскаго округа; за тѣмъ за обученіе въ училищѣ дѣтей инословныхъ родителей, какъ поступившихъ до настоящаго времени, такъ и имѣющихъ поступить въ будущемъ 1888/9 году въ училище съѣздъ постановилъ для всѣхъ ихъ одинаковую плату безразлично, по 15 рублей въ годъ, а за помѣщеніе въ общежитіи, если будутъ вакансіи, вѣзять на 10 р. дороже противъ учениковъ Пошехонскаго округа. Означенную за обученіе плату родители инословныхъ дѣтей обязываются вносить въ два срока, за каждое полугодіе впередъ, а именно по 7 р. 50 к. Дѣти родителей, не представившихъ установленнаго взноса въ училище, не принимаются, такое постановленіе правленіе училища имѣетъ примѣнять съ первой половины будущаго 1888/9 года. Суммы эти съѣздъ

рѣшилъ, на основаніи опред. Святѣйшаго Синода 11—30 іюля 1884 года включить въ смѣту прихода.

Было два часа по полудни; председатель объявилъ настоящее засѣданіе закрытымъ, пригласивъ оо. депутатовъ въ вечернее собраніе явиться въ 6 часовъ вечера.

На семь протоколѣ послѣдовала, отъ 30 іюня за № 2496-мъ, резолюція Его Высокопреосвященства таковая: „Читаль Архіепископъ Іоаннъ“.

#### *Протоколъ вечерняго засѣданія 15 іюня.*

По обычной молитвѣ, оо. депутаты слушали протоколъ утренняго засѣданія и нашли его во всемъ согласнымъ съ бывшими обсужденіями въ утреннемъ засѣданіи, что и подтвердили своимъ подписомъ.

На вечернее засѣданіе собрались все наличные 11 депутатовъ и вновь прибылъ Рыбинскаго уѣзда, благочинія села Вонги священника Павла Попова, села Петровекаго священникъ Левъ Уаровъ; уполномочіе означеннаго священника оказалось правильнымъ, почему сѣздомъ оны и были допущены въ качествѣ депутата сѣзда.

Сѣздъ слушалъ смѣту расходовъ по содержанію Пошехонскаго духовнаго училища изъ средствъ епархіально окружнаго духовенства на 18<sup>88</sup>/<sub>100</sub> годъ, по выслушаніи смѣты сѣздъ постановилъ: по § 1-му по всемъ тремъ пунктамъ сумму, въ количествѣ 1010 р., утвердить, — по § 2-му сумму, въ 1403 р. 95 к., по § 3-му сумму 1003 р. 86 к., по § 4-му сумму въ 700 р., и по § 5-му сумму въ 820 р. 25 к., равнымъ образомъ по §§ 6, 7, 8 и 9 сумму расходовъ въ 745 р. 60 к. утвердить.

Равнымъ образомъ сѣздъ постановилъ утвердить суммы, внесенныя въ смѣту, на квартирное пособіе тремъ наставникамъ съ семинарскимъ образованіемъ, въ количествѣ 125 р., и 1200 руб. въ уплату долга съ причитающимися за 18<sup>88</sup>/<sub>100</sub> годъ процентами по ссудѣ Святѣйшему Синоду, а всего по смѣтѣ къ расходу въ 18<sup>88</sup>/<sub>100</sub> году сѣздомъ духовенства утверждено 7008 р. 66 к.

При обсужденіи смѣтной статьи объ уплатѣ долга Св. Синоду, читано было отношеніе Ярославской Духовной Консисторіи на имя правленія Пошехонскаго духовнаго училища, отъ 7 февраля 1888 года, за № 1031, въ которомъ выражено предложеніе Хозяйственнаго при Св. Синодѣ Управленія, — дать опредѣленный отзывъ о томъ, „желаетъ ли духовенство Пошехонскаго округа платить въ погашеніе ссуды ежегодно по 1000 р., какъ за прошлый 1887 годъ, или же по 500 р., согласно первоначальному обязательству духовенства“.

Постановлено: прошлогодній сѣздъ духовенства, въ виду остаточныхъ суммъ отъ содержанія училища, — нашелъ возможнымъ уплатить вмѣсто обязательныхъ 500 р.—1000 р. и нынѣшній сѣздъ по той же причинѣ постановилъ уплатить въ счетъ погашенія ссуды 1000 руб. въ причитающіеся на долгъ проценты 200 р., всего 1200 руб.; духовенство округа сознаетъ необходимость возможно скорѣйшаго погашенія долга, но не можетъ утвердительно сказать, что и на будущее время округъ духовенства въ состояніи безъ обремененія себя лишними налогами, вносить непременно по 1000 рублей ежегодно; такъ какъ могутъ послѣдовать какія либо не благоприятныя экономическія условія и въ бытѣ духовенства и по содержанію духовнаго училища; а по сему сѣздъ постановилъ относительно уплаты долга по ссудѣ—принять за норму 500 р., согласно первоначальному разсчету Хозяйственнаго Управленія, оставивъ за собою право, въ случаѣ скопленія остаточныхъ по содержанію училища суммъ, производить уплату долга и свыше 500 р. въ годъ. О каковомъ постановленіи сѣзда духовенства сѣздъ просить правленіе училища довести до свѣдѣнія Ярославской Духовной Консисторіи для представленія Хозяйственному Управленію.

Слушали предложенія училищнаго правленія произвести въ теченіи нынѣшняго каникулярнаго времени слѣдующія подѣлки: а) сплотить полы въ нижнемъ этажѣ новаго училищнаго корпуса съ окраскою ихъ; б) произвести подѣлку четырехъ комнатъ въ новомъ и старомъ

корпусъ; в) исправить печи, двери и крыльцо въ старомъ деревянномъ домѣ, гдѣ помѣщается больничный покой; г) устроить въ нижнемъ сортирѣ печь для уничтоженія запаха отхожихъ мѣсть; д) устроить большой шкафъ для библиотеки; на всѣ сіи работы, по заявленію правленія потребно до 360 руб. Съѣздъ, находя предложеніе правленія своевременнымъ и подлежащимъ удовлетворенію, постановилъ—произвести означенныя работы, въ теченіе наступающихъ каникулъ, а для сего включить въ смѣту расходъ 360 руб.

Затѣмъ съѣзду предложено было заявленіе смотрителя училища А. Соколова объ устройствѣ хлѣва (сарая) для хозяйства его, такъ какъ такими же хозяйственными службами пользуется его помощникъ. Находя заявленіе смотрителя справедливымъ, съѣздъ постановилъ,—не прибѣгая къ устройству новаго помѣщенія для сего и имѣя въ виду сарай, въ которомъ въ настоящее время хранится разный скарбъ, и такъ какъ этотъ сарай вмѣстѣ съ хлѣвомъ помощника смотрителя стоитъ посреди площади училищнаго двора, то оба эти зданія передвинуть на заднюю часть двора, употребивъ сарай на хозяйство смотрителя училища. Подобнымъ перемѣщеніемъ съѣздъ имѣетъ въ виду—какъ освобожденіе площади двора, такъ и наименьшую стоимость сравнительно съ устройствомъ новаго зданія для сарая. На переноску означенныхъ зданій съѣздъ ассигнуетъ 30 рублей изъ остаточныхъ экономическихъ училищныхъ суммъ.

Слушали прошеніе надзирателя училища Льва Виноградова объ устройствѣ въ надзирательской комнатѣ двухъ шкафовъ для платья и посуды, съѣздъ постановилъ изъ остаточныхъ училищныхъ суммъ для сего употребить 25 руб.

Итого расхода по всѣмъ статьямъ смѣты по содержанію училища и общежитія изъ епархіально-окружныхъ суммъ духовенства на 188% годъ исчисляется 7423 р. 66 к.

Для покрытія означенныхъ статей расхода

съѣздъ имѣетъ въ виду на будущій учебный годъ слѣдующіе источники: а) остатокъ наличныхъ суммъ по содержанію училища къ 15 августа, по исчисленію правленія училища 1529 р.; б) изъ Консисторіи ожидается согласно увѣдомленію оной за № 4288-мъ 3093 р. к. в) 10% сбора съ церковныхъ и причтовыхъ капиталовъ и арендныхъ статей округа 1800 р., г) свѣтлаго поуднаго сбора 1356 р. 37 к.; и д) на содержаніе приготовительнаго класса съ причтовъ округа 332 р. и плата за обученіе съ иноокружныхъ и иносословныхъ за 188% г. до 160 р., а всего къ поступленію ожидается до 8320 р. 42 к., такъ что за покрытіемъ всѣхъ смѣтныхъ статей долженъ образоваться остатокъ въ 896 р. 76 к.

Имѣя въ виду такой остатокъ суммы и принимая во вниманіе, что однимъ изъ главныхъ источниковъ для означеннаго остатка служилъ 10% сборъ съ церковныхъ и причтовыхъ капиталовъ и арендныхъ статей, свободныхъ отъ зачета за недостающее въ приходахъ число душъ, сборъ крайне обременительный для духовенства и церковей округа, поэтому съѣздъ въ настоящее время находитъ возможнымъ уменьшить 10% сборъ съ капиталовъ и арендныхъ статей церковей и причтовъ до 5%. Такое уменьшеніе сбора % съѣздъ полагаетъ на томъ основаніи, что училище уже устроено прочно и хорошо, особенно экстренныхъ и притомъ большихъ поправокъ въ настоящее время не имѣется, а равно и въ будущемъ таковыхъ скоро не предвидится; тѣмъ не менѣе 5% сборъ съ капиталовъ и арендныхъ статей церковей и причтовъ округа съѣздъ назначаетъ производить съ 1-го января 1889 года, за текущій же 1888-й годъ и за 2-ю половину продолжать вносить 10% сборъ на прежнихъ основаніяхъ.

(Окончаніе въ слѣд. №)

Редакторъ прот. І. Сперанскій.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## С Л О В О

въ день памяти святителя Димитрія,  
Ростовскаго чудотворца (\*),

Однимъ изъ любимѣйшихъ занятій ублажаемаго нынѣ св. церковію святителя Димитрія было наученіе дѣтей и юношей святой православной христіанской вѣрѣ и христіанскому благочестію. Для сей цѣли онъ основалъ и устроилъ въ градѣ Ростовѣ семинарію, преимущественно для дѣтей духовнаго званія, пріискалъ благонадежныхъ учителей и наставниковъ для воспитанія и обученія учениковъ въ семинаріи; часто самъ посѣщалъ ее и выслушивалъ уроки учениковъ, а нерѣдко въ отсутствіе учителей и самъ преподавалъ имъ уроки. Во время св. четыредесятницы онъ совершалъ для нихъ въ Ростовскомъ соборѣ богослуженія, исповѣдывалъ ихъ и пріобщалъ св. Таинъ и заповѣдалъ имъ проводить жизнь въ чистотѣ, цѣломудріи и воздержаніи. Вообще отношенія его къ семинаріи были самыя искреннія, отеческія, любвеобильныя

и плодотворныя. Да поможетъ милосердый Господь и мнѣ и вамъ, возлюбленніи о Господѣ начальники и учителя семинаріи, быть ревностными подражателями святителю и чудотворцу Димитрію!

Неизлишнимъ нахожу при настоящемъ празднованіи въ честь и память учительнаго святителя и чудотворца Димитрія указать и обратить ваше вниманіе и на тѣ отношенія, какія существовали между первымъ учителемъ всего христіанскаго міра Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ и Его учениками, Апостолами.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ, какъ Богъ всемогущій и всеильный, и безъ сотрудниковъ и учениковъ, могъ бы совершить дѣло воспитанія и образованія всего рода человѣческаго, и основать на землѣ свое благодатное царство; но Онъ восхотѣлъ по волѣ Отца своего небснаго избрать и приблизить къ себѣ сотрудниковъ, восхотѣлъ мысль свою о домостроительствѣ Божіемъ открыть роду человѣческому не чрезъ Ангеловъ, а чрезъ подобныхъ намъ людей, и вотъ Онъ избираетъ учениковъ. Такимъ образомъ право учительства Сыномъ Божіимъ пріемлется отъ Отца и даруется избраннымъ Апостоламъ, а сими послѣдними—пастырямъ и учителямъ церкви. Слѣдовательно самъ Господь Богъ опредѣлилъ быть на землѣ людямъ учительнымъ. *И Той далъ естъ овы зубо Апостолы, овыже пророки, овыже благовѣстники, овыже*

(\*) произнесенное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Ионааномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, 21 сентября сего 1888 г. въ семинарской святителя Димитрія церкви.

*пастыри и учителя къ совершенію святыхъ въ дѣло служенія, въ созиданіе тѣла Христова* (Еф. IV, 11, 12). Будемъ же, братіе сотрудники, смотрѣть на учительство, не какъ на какое либо только гражданское учрежденіе, а какъ на дѣло Божіе, и достойно носить и цѣнить это званіе. Особенно же должны дорожить этимъ званіемъ тѣ изъ насъ, кои облечены саномъ священства.

Избранные Господомъ ученики на дѣло служенія учительскаго, оказались всѣ вѣрными своему учителю и достойными, исключая одного (о, да не будетъ въ свѣтлый нашъ праздникъ и мысли о семъ неблагодарномъ и коварномъ ученикѣ!). Оставивъ дома родителей и обычныхъ свои занятія, они съ охотою послѣдовали Христу и пребыли неразлучно съ Учителемъ и Господомъ во все время служенія Его роду человѣческому; они съ любовью внимали Его Божественному ученію, раздѣляли съ Нимъ подвигъ лишенія и нищеты, подвигъ борьбы съ окружающими обстоятельствами; и потомъ, когда Господу было угодно оставить ихъ однихъ на землѣ, всѣ они пребыли вѣрными своему призванію, свято сохранили Его ученіе, и путемъ креста и страданій вошли въ радость своего Господа и Учителя. Какой назидательный примѣръ для всѣхъ христіанскихъ училищъ и воспитывающихся въ нихъ дѣтей! Ради образованія своего ума и сердца, ради наученія заповѣдямъ Господнимъ и духовному (завѣщанію) просвѣщенію, вы, дѣти, оставили дома родителей вашихъ, разстались съ дѣтскими забавами и развлеченіями и посвятили себя водительство духовныхъ воспитателей. Будьте же вѣрны вашему призванію и влеченію; возлюбите душою и сердцемъ то ученіе, которое вамъ преподается. Не заимствуйте отъ инуду тѣхъ пагубныхъ свѣдѣній, коими растлѣваются умъ и сердце. Горькіе опыты прошедшаго и настоящаго времени ясно даютъ вамъ разумѣть, сколь опасно и бѣдственно ввѣряться водительству пришлыхъ, незваныхъ лжеучителей. Повѣряйте всякую вашу мысль тѣми-же положительными истинами, кои открыты въ словѣ Божіемъ и преданіяхъ отеческихъ, а не современными взглядами не-

доучившихся книжниковъ; неудоборазумѣаемсе вами повергайте на разумніе постороннихъ, но законно призванныхъ и поставленныхъ учителей. Пусть, такимъ образомъ, и между вами и наставниками вашими образуется и скрѣпляется тѣмъ же Божественнымъ ученіемъ тотъ нераздѣльный союзъ вѣры, упованія и любви христіанской, какой существовалъ между Господомъ и возлюбленными Его учениками.

По еврейскому обычаю, никто не могъ принять на себя должность учителя прежде 30-лѣтняго возраста. Посему Христось Спаситель явился міру какъ учитель народа уже тогда, когда достигъ сихъ лѣтъ (Лк. III, 23), преуспѣвъ премудростію и благодатію у Бога и человѣкъ (Лк. II, 52). Онъ проповѣдалъ Божественное ученіе съ полнымъ самоотверженіемъ и свободою. Не силою и оружіемъ, не принужденіемъ и угрозами, но словомъ кротости, мира и любви Онъ распространялъ свое Божественное ученіе на землѣ и покорялъ себѣ сердца людей. Самое ученіе Его и неукоризненный образъ жизни производили всегда глубокое впечатлѣніе на умы слушателей и привлекали къ себѣ сердца всѣхъ, кои жаждали слова истины и искали путей спасенія. Какой назидательный примѣръ для всѣхъ воспитателей юношества! Оставивъ еврейскій обычай въ сторону, воспитатели юношества особенно должны обратить вниманіе на главное, на преуспѣваніе въ премудрости и разумѣ. Чтобы руководить другихъ въ дѣлѣ познанія истины и путей спасенія, нужно первѣе самимъ руководителямъ усвоить себѣ научнымъ образомъ тѣ истины, коими создается и частное и общественное благо учениковъ; нужно усвоить себѣ животворный духъ ученія Христова и усвоить такъ, чтобы онъ проникъ, такъ сказать, все существо наше и выражался и въ словахъ и во всѣхъ поступкахъ и расположеніяхъ вашихъ. Тогда не трудно будетъ для васъ вести дѣло воспитанія, тогда не нужно будетъ прибѣгать вамъ къ мѣрамъ принудительнымъ, — къ угрозамъ и наказаніямъ. Слово живое, отчетливо сознанная мысль, добрый и неукоризненный примѣръ будутъ плодотворно дѣйствовать на умы и сердца

внимательныхъ и прилежныхъ юношей; а безъ сего никакая педагогика, какъ бы она ни была составлена мудро и искусно, не поможетъ вамъ.

Божественный Учитель, Христосъ и Спаситель нашъ, принесшій на землю не человѣческое, а Божественное ученіе, восхотѣлъ оно возвѣстити всѣмъ народамъ, хотѣлъ чтобы всѣ вняли Его Божественному ученію. Но всѣ ли вняли оному; всѣ ли послѣдовали Христу? Къ сожалѣнію немногіе. Немного оказалось вѣрныхъ и преданныхъ Господу даже тогда, когда Онъ свое Божественное ученіе восхотѣлъ оправдать и запечатлѣть крестными страданіями и смертію. Такова же почти была судьба въ дѣлѣ проповѣданія слова Божія и Апостоловъ. Много встрѣчали они трудностей и опасностей при насажденіи ученія Христова на землѣ и при обращеніи заблуждающихъ на путь спасенія, но они никогда не упадали духомъ, все препобѣждали о укрѣпляющемъ ихъ Господѣ. Не смущайтесь же, братіе сотрудники, если и вашему доброму ученію не всѣ юноши внемлютъ, повинуются; не упадайте духомъ, если желанія сердца вашего и доброе дѣланіе ваше не сопровождается полнымъ успѣхомъ; трудитесь и передавайте знанія ваши съ полнымъ усердіемъ и любовію. Доброе дѣланіе ваше не останется безъ награды. Если изъ многихъ немногіе соблюдутъ завѣты сердца вашего и усвоятъ сердцемъ ваши наставленія, то и эти немногіе оправдаютъ васъ и предъ Богомъ и предъ людьми.

Ученики Христа Спасителя, внявшіе Его Божественному ученію, до того возлюбили своего Учителя и Господа, что готовы были положить, и дѣйствительно положили, души своя за преподанное имъ ученіе. Выше и драгоцѣннѣ этой награды для учителей и быть не можетъ, когда ученики, такъ сказать, воплощаютъ въ себѣ и ученіе и образъ жизни учителей и сохраняютъ свято завѣты и наставленія ихъ. О, да поможетъ же Господь первѣ всего вамъ воспитателямъ усвоить себѣ и ученіе и жизнь небеснаго Учителя, и послушающимъ васъ да даруетъ вниманіе, усердіе и охоту къ ученію и ревность послѣдованія Христу, единому Учителю нашему и Господу. Аминь.

### Храмъ св. Софіи во времена императора Юстиніана и Византійскій стиль.

Кто во времена императора Юстиніана (527—565 г.) на быстроходномъ яликѣ пробѣзжалъ въ направленіи къ Пропонтидѣ по волнамъ Босфора, отливавшимъ какъ и теперь, цвѣтами голубымъ, зеленымъ и бѣлымъ, тотъ слѣва видѣлъ вдали снѣговыя вершины Никомидійскихъ горъ Византійскаго Олимпа, лежащихъ уже въ Азіи, а справа столицу тогдашняго міра съ ея палатами и куполообразными церквами. Между послѣдними взоръ приковываемъ былъ преимущественно храмомъ св. Софіи, высившимся за отлично-выложенной камнями набережной, между зданіями Императорскихъ палатъ и длиннымъ, длиннымъ гипподромомъ. Обитые металлическими позолоченными листами куполы сего храма особенно ярко блистали подъ золотистыми лучами восточнаго солнца. По заливу Золотого Рога сновали тысячи Византійскихъ дромонъ и другихъ судовъ. Высадившіеся же на берегъ въ встрѣтили бы по дорогѣ къ св. Софіи цѣлыя массы одѣтыхъ въ широкіе шаравары Волгарь съ тюрбанами на головахъ, множество ненавистныхъ желтолицыхъ Гунновъ и еще Персовъ въ ихъ высокихъ овчинныхъ шапкахъ. Вступая же въ церковь св. Софіи вы первѣ всего поражаемы были массой свѣта, волнами падающаго внутрь изъ 40 купольныхъ оконъ на отлично отполированныя яшмовыя, порфировыя, алебастровыя и мраморныя колонны, на перламутровыя инкрустаціи стѣнъ, отражаясь снова тысячью лучей отъ густой позолоты мозаикъ. Вскорѣ же вы замѣчали, что въ храмѣ нѣтъ произведеній пластическаго искусства, а вмѣсто того преобладала плоскость, что свидѣтельствовало о восточномъ вліяніи, на которое указывали въ кубическую форму высѣченныя и капители колоннъ, возвращавшія ваше художественное чувство къ преданіямъ искусства финикійско-сирійскаго. Полъ, какъ утверждаютъ древнія восточныя преданія, былъ выстланъ глазированными кирпичиками; вся утварь храма, гдѣ только было возможно, была покрыта листовымъ

золотомъ во вкусѣ возрожденія Ассиризма, который благодаря Византійскому вліянію проникъ послѣ того и на западъ, напр. ко двору Карла Великаго. На шелковыхъ тканяхъ вапшъ глазъ усматривалъ особенно много образовъ разныхъ животныхъ, что указывало также на восточное вліяніе, потому что дѣтски-фантастическое изображеніе ихъ и понынѣ составляетъ сюжетъ картинъ на востокѣ. Престольныя вещи ажурной работы изъ золота точно также указывали на восточныя преданія, равно какъ и тяжелая дорогая одежда знати и знатныхъ женщинъ. На длинныхъ туникахъ мужчинъ, на ихъ богато расшитыхъ хламидахъ, даже на ихъ обуви блистало золото, благородные камни и ажурная металлическая работа, между тѣмъ какъ рельефъ мечей собою обнаруживалъ древне-сирійскій дамаскъ. Широкія платья женщинъ сплошь были вышитыя; по талии подпоясывались онѣ широкой шалью, на плеча накидываемъ былъ изъ плотной ткани узкій нарамникъ: мода которая подъ вліяніемъ Византіи позднѣе господствовала и при дворѣ Каролинговъ.

Такъ Византійскій стиль отражаетъ на себѣ восточное вліяніе: оно сказывалось здѣсь въ покрытіи формъ и одѣяніи плоскостей, въ шитьѣ и украшеніяхъ болѣе или менѣе дорогими ровными бляхами и цѣлыми листьями.

### Коронованіе

#### Византійскихъ императоровъ на царство.

Послѣ коронаціи въ императорскихъ палатахъ происходилъ большой торжественный обѣдъ. Такіе обѣды обыкновенно назывались *κλητόρια*, потому что къ столу приглашенія исходили естественно отъ императора. Такихъ торжественныхъ обѣдовъ при императорскомъ дворѣ обыкновенно было въ годъ до пяти: въ праздникъ Рождества Хр., въ новый годъ, или иначе день обрѣзанія Господня, въ вербное воскресенье, въ Пасху и Пятидесятницу. Обыкновенно эти обѣды давались или въ триклиніумѣ, гдѣ

было девятнадцать лектистерній или въ хрисотриклиніумѣ. Въ послѣднемъ былъ большой, съ богатой позолотой восьмиугольный залъ съ 8-ю нишами, въ обширнѣйшей изъ коихъ ставился столъ для императора. Къ нему входъ былъ чрезъ серебряныя двери; тутъ же стоялъ и императорскій тронъ подъ прекраснымъ мозаическимъ образомъ сѣдящаго на тронѣ Спасителя. Другія ниши служили или одѣвальными комнатами или мѣстомъ храненія императорскихъ одеждъ; въ одной изъ нихъ находился и знаменитый пентапюргіонъ, драгоценный шкафъ съ пятью главами, заключавшій въ себѣ государственныя драгоценности.

Такіе императорскіе обѣды обыкновенно состояли изъ трехъ отдѣленій. Влода обыкновенно были столь велики, что они или привозимы были чрезъ комнаты на особыхъ тѣлѣжкахъ или по блокамъ доставляемы въ столовую на толстыхъ шелковыхъ канатахъ. При содѣйствіи придворныхъ императоръ раздѣлялъ кушанье, и за тѣмъ оно подавалось гостямъ (\*). Первымъ рядомъ кушаньевъ было нѣчто въ родѣ нашихъ закусокъ, имѣвшихъ цѣлью возбужденіе аппетита. За тѣмъ во второмъ отдѣленіи были жареныя мяса разныхъ сортовъ; это отдѣленіе называлось *ὀπτομίσιος* (слово, сложенное изъ греческаго *ὀπτός*, жареный и латинскаго *missa*, перемежна, блюдо, кушанье). Наконецъ третье отдѣленіе

(\*) Употребленіе ножей и вилокъ при Византійскомъ Дворѣ было уже рано въ употребленіи. Отсюда оно проникло въ Венецію, потомъ уже распространилось и по западной Европѣ. Замѣчательно, какъ поздно получили они здѣсь право всеобщаго гражданства. Въ первый разъ о нихъ упоминается въ концѣ XIII столѣтія, при описаніи свадьбы французскаго короля Филиппа красиваго; но при этомъ за столомъ предъ кавалеромъ клался только ножъ, а предъ дамой вилка. Дождъ Дандоно въ концѣ XI вѣка рассказываетъ, что супруга Венеціанскаго дожа, родомъ Константинопольянка, принимала пищу не пальцами, а «нѣкоторыми золотыми двузубцами». Значитъ, и у насъ въ Россіи къ княжескимъ дворамъ они могли проникнуть очень рано.

состояло из *το δοῦλκις*, сластей, лакомств (\*).

Во время обѣда играла музыка. По большей части это была игра на органѣ.

По придворному Византийскому церемониалу и во время обѣда гости и императоръ должны были нѣсколько разъ мѣнять одежды. Обѣдъ кончался по знаку, подаваемому императоромъ рукою.

За обѣдомъ слѣдовали пѣніе и танцы. Последніе исполняемы были императорскими придворными чиновниками въ драгоценныхъ, затканыхъ золотомъ одеждахъ, съ жезлами въ рукахъ, на верхнихъ концахъ коихъ укрѣплялась серебряная луна. Рядъ танцующихъ трижды проходилъ вокругъ императорскаго стола и сѣдалища. Потомъ наступала очередь пѣвцовъ. Содержаніемъ ихъ пѣсень были пожеланія счастья новому властителю и всему царствующему Дому.

Этимъ и кончалось коронаціонное торжество. Императорскія одежды и инсигнии за тѣмъ при соответственномъ церемониалѣ были относимы на свое мѣсто, вѣроятно въ пентапюргіонъ.

При дверяхъ спальныхъ императорскихъ комнатъ ставилась съ сихъ поръ стража съ блестящими алебардами и мечами.

Въ слѣдующіе дни были устрояемы еще разъ празднества для народа, что продолжалось иногда нѣсколько недѣль, доколѣ они сами собою не кончались.

### Юбилейная лихорадка.

Къ характеристическимъ особенностямъ нашего времени относится между прочимъ столь распространенный нынѣ обычай праздновать всякаго рода юбилеи. Празднуютъ нынѣ свои

(\*) Послѣ первыхъ побѣдъ въ Азіи столь Римлянъ также состоялъ изъ троякаго рода блюдъ: прежде всего изъ яицъ, устрицъ и другихъ, аппетитъ вызывающихъ кушаньевъ; потомъ изъ главныхъ кушаньевъ, которыя назывались «битое» (*pugna, proelium*); наконецъ изъ десерта (*mensae secundae*), плодовъ и печенья.

служебные юбилеи не только сановники и чиновники, не только частныя лица, но и цѣлыя общества и учрежденія; празднуются притомъ не только 25,—50—и 100—лѣтніе юбилеи, но и 20—лѣтніе и даже 10—лѣтніе. Потому что стоило подорвать лишь и безъ того шаткое таинственное значеніе цифръ 25, 50 и 100, какъ возможность открылась праздновать и пятилѣтніе и другіе юбилеи. Но въ какой же цифрѣ наконецъ найдетъ себѣ дамбу эта безмѣрная волна юбилеевъ, изливающихся на общество?

Мы живемъ въ исторически-трезвое время; неможно мы даже страдаемъ болѣзнию исторической трезвости, т. е. относительное преимущество и прогрессъ нашей эпохи наконецъ становится и нашимъ проклятіемъ; углубленіе въ древность, въ прошедшее, приницаніе во времена нашихъ предковъ и отцовъ, въ духъ и теченіе историческихъ событій начинаетъ показывать и свою оборотную сторону. Что для умовъ благородныхъ и мыслящихъ состоитъ погруженіемъ въ вѣчно-прекрасное, переставленіемъ себя въ духъ вѣковъ и событій, то у людей дюжинныхъ превращается въ праздничный зудъ, въ юбилейную лихорадку: естественное слѣдствіе популяризаціи исторической науки, проведенія ея данныхъ въ полуобразованныя массы. Всякаго рода вылающимися, рѣзкими или чрезвычайными событіями недомыслие стало пользоваться какъ бы какимъ реальнымъ пластыремъ для наложенія его на жалкую прозу ежедневной жизни, для преданія забвенію поплости и пустоты ея стремленій. При изнурительности стремленій, свойственныхъ нашимъ днямъ, современное общество къ юбилейнымъ торжествамъ начинаетъ прибѣгать съ тою же цѣлю, съ какой къ леченію изъ холодной воды ваннами прибѣгаетъ нервный. Современные люди столь привыкли къ постоянной возбудженности, встряхиванію себя и потрясенію своей нервной системы, что все сенсаціонное, все заставляющее говорить о себѣ дѣлается просто уже неизбѣжной потребностью ихъ. И, что всего хуже, такъ это то, что при этомъ они стараются придавать себѣ видъ якобы чрезвычайно интересный, присаниваются, напускаютъ

на себя особенную важность, которая на некоторое время действительно заставляет верить в их долговечность. Так исторический трезвый дух времени оказывается на послугах у обуревающей в настоящее время столь многих страсти к наслаждениям и дѣтскаго стремленія къ нимъ. Наше время живетъ слишкомъ спѣшно и слишкомъ торопится жить. Требования времени такъ изнурительны и дѣйствуютъ на нервы въ такой мѣрѣ расслабляюще, что живущій нынѣшней современностью человекъ для поддержанія себя въ напряженномъ состоянii сталъ нуждаться все въ новыхъ и новыхъ насильственныхъ встряхиваніяхъ себя. Какъ бы малые дѣти мы стали нуждаться въ большемъ количествѣ и притомъ нарочитыхъ праздниковъ, чтобъ сдѣлать себѣ сноснымъ остальное время жизни. Какъ дѣти ждутъ дней своего рожденія и именинъ, — какъ еслибъ только эти дни и дѣлали ихъ жизнь содержательной: подобно этому и возрастные нынѣ стали жить соблазнительными надеждами дожить до юбилея, — какъ еслибъ только отъ этого рода дней жизнь и получала всю свою прелесть. Отсюда-то происходитъ, что и возрастные люди стали нынѣ со слѣпымъ неистовствомъ набрасываться на устройство особаго рода праздниковъ, такъ называемыхъ юбилеевъ, которыхъ назначеніе въ рукахъ ихъ служить вознаграждающими моментами за всю остальную жизнь; и юбилеи эти уже слишкомъ сильное вліяніе стали имѣть на общественную жизнь, чтобъ не молчать о немъ.

Ни одинъ разумный человекъ безъ сомнѣнія не найдетъ ничего страннаго въ томъ, когда напр. супруги, доживши до какого либо достопамятнаго дня своей жизни, въ оный настраиваются празднично; частію радостно, частію съ грустію они озираютъ въ оный прошедшее, нѣкогда бывшее цѣлью ихъ стремленій, а теперь фактически достигнутое; въ семь обзорѣни своей жизни они получаютъ ободреніе для себя. Это обычай добрый, здравый и древній среди массы заботъ, работъ и занятій, грозящихъ намъ опасностью забвенія о самихъ себѣ и отнятія у насъ лучшаго, что намъ свойственно, вспоминать о многомъ добромъ, нами испытан-

номъ въ прошедшемъ, приходять отъ этого воспоминанія въ настроеніе радостное и наслаждаться прекраснымъ, нами полученнымъ отъ прошедшаго въ качествѣ драгоценнаго наслѣдства. Это углубленіе въ прошедшее, слѣдующее обыкновенно за безпокойной разсѣянностью, оно собою представляетъ родъ тихаго, спокойнаго и безстрастнаго погруженія въ самихъ себя, родъ священной собранности и нравственной сосредоточенности, священнаго приницанія въ прошедшее, настоящее и будущее; такое самоуглубленіе очень близко подходитъ къ отдыху и свободѣ отъ трудностей и суеты жизни. Но именно это-то и сомнительно, чтобы такіе моменты могли быть раздуваемы въ событія публичной общественной жизни. Погоня частныхъ лицъ за празднованіемъ юбилеевъ скорѣе свидетельствуетъ о пустотѣ жизни, чѣмъ объ ея содержательности. Въ этой юбилейной лихорадкѣ, охватившей особенно нѣкоторые слои общества, сказывается неудержимый напоръ ужасной ихъ духовной бѣдности, которая въ этой торопливости жить, погонѣ за публичностью и выставкой себя предъ обществомъ обнаруживается новой нищетой, себя тѣмъ прикрывать старающейся, что она заглушаетъ въ себѣ при этомъ сознаніе и чувство лучшаго; это — пустота, себя прикрывающая пустотой же; это дутый мостъ, изъ пустоты перекидываемый въ пустоту же. Сказывается тутъ до болѣзненности развитая чувствительность нѣкоторыхъ слоевъ и людей современнаго общества, — таже нервность и возбужденность времени, которая наблюдается и въ рысканьи множества людей по нашимъ большимъ городамъ, въ надежаньи силъ на нашихъ фабрикахъ и въ мастерскихъ, во всѣхъ сношеніяхъ торговой и дѣловой жизни.

Нормальнымъ отношеніемъ общества къ дѣлу юбилеевъ должно быть конечно таковое. Воспоминаемы должны быть событія лишь по истинѣ того достойныя, могущія способствовать расширенію нашего духовнаго горизонта. Такимъ событіемъ за послѣднее время было 900-лѣтіе крещенія Руси. Подобные юбилеи должны намъ пособлять видѣть то, обзорѣние чего

затрудняется нашей духовной ограниченностью и узкостью нашего кругозора. Но нераспространение исторических свѣдѣній должно быть цѣлью и сихъ юбилеевъ, тѣмъ болѣе свѣдѣній о личной чьей либо судьбѣ, а болѣе глубокое принципіе въ духъ общественной жизни и ея событій, болѣе глубокое обозрѣніе ихъ. Душевную нашу жизнь юбилеи сіи должны расширять, посредствовать собой сочувствіе извѣстнымъ идеямъ, случай давать намъ къ размышленію о нихъ и облегчать оное. Обогащать собой они должны наше міровоззрѣніе чрезъ призывъ къ созерцательности его и духовной собранности.

Истинная культура развивается изнутри; задача же цивилизаціи устремлять общество ко всему честному и дѣльному,—къ тому, къ чему лежить сердце вѣрно понятыхъ народныхъ стремленій и направленія времени.

#### Обязанность исповѣданія вѣры.

Одному старому Римскому сенатору во дни Веспасіана (69—70 г. по Р. Хр.) разъ сказали, что онъ можетъ идти въ собраніе сената, но тамъ долженъ держать языкъ за зубами. Сенаторъ же возразилъ: „Такъ какъ я сенаторъ, то имѣю и право входа въ сенатъ; а какъ скоро присутствую я въ засѣданіи сената, обязанъ я и говорить что мнѣ совѣтъ подскажетъ“. На это императоръ возразилъ: „Если будешь говорить, умрешь“. „Знай, императоръ, возразилъ сенаторъ, что я никогда и не надѣялся стать безсмертнымъ, но никогда и жить не желалъ, если мнѣ не будетъ позволено того высказывать, что лежитъ на сердцѣ“. Такъ мужественъ былъ этотъ Римлянинъ. На каждомъ христіанинѣ лежитъ подобная же обязанность исповѣдывать свою вѣру, хотя бы это стоило ему имѣнія, почета, жизни; бывають моменты, когда молчаніе или колебаніе со стороны его было бы равносильнымъ предательству. Въ одинъ изъ такихъ моментовъ св. Павелъ откровеніе получилъ: *Не бойся, Павелъ, не говори и не умолкай* (Дѣян. XVIII, 9). О своемъ исповѣданіи вѣры въ

такой моментъ царственный поэтъ говорить: *Я возвышалъ правду Твою въ собраніи великомъ, я не возбранялъ устами моими, возвышалъ я вѣрность Твою и спасеніе Твое, не утаивалъ я милости Твоей и истины Твоей предъ собраніемъ великимъ* (Пс. XXXIX, 10, 11).

#### Дворецъ царевича Димитрія въ Угличѣ.

Немного осталось къ настоящему времени отъ дворца Угличскихъ князей, или такъ называемыхъ „Палатъ царевича Димитрія“, этого памятника нашей старины. Множество старыхъ фундаментовъ, прорѣзывающихъ „княжій дворъ“, свидѣтельствуютъ, что прежде зданіе было шире. Въ 1464 году князь Андрей Васильевичъ воздвигъ каменную постройку въ Угличѣ; это и былъ теремный дворецъ. Въ лѣтописи сказано: „сооружи бо въ крѣпости града церковь и въ княземъ дворѣ своемъ палаты (ведля созда каменныя“. Въ другомъ сообщеніи читаемъ: „застроены княжескими дворцами, кои были и каменные и деревянные, тоже были княжескія службы“. Почти двѣсти лѣтъ поздиѣ, въ 1611 году, городъ потерпѣлъ полное разграбленіе. Собственно говоря, Угличъ подвергся осадѣ въ 1609 г. Островскимъ, а въ 1611 г. окончательно разграбленъ Сапѣгою. Въ лѣтописи такъ описывается поголовное разрушеніе: „прочъ ожиданіе; едва слѣдъ града обрѣсти кому бѣ послѣ разоренія возможно, точію разныхъ сожженныхъ тѣлесъ градожителей, и т. д.“. Затѣмъ перечисляется, что именно погорѣло: „елицы каменнозданія быша“. Повидимому, остались именно только эти четыре стѣны теперешняго дворца, такъ жестоко обезображеннаго и лишеннаго своей первоначальной физіономіи. Нѣсколько реставрацій, произведенныхъ надъ этимъ памятникомъ въ разное время, всѣ оказались неудачными и грубыми. Одна была произведена при царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ вмѣстѣ съ возникновеніемъ церкви св. царевича Димитрія приблизительно въ 30-хъ годахъ XVII вѣка. Можно предположить, что княгиня Одоевская,

как родственница царевича, возобновив церковь его имени, вѣроятно постаралась сохранить и едва державшіяся стѣны. Далѣе два столѣтія спустя, въ 1825 г. остатокъ драгоценнаго памятника былъ достаточно обезображенъ, а въ 1855 г. положительно искаженъ неуклюжей лѣстницей, живописью, новыми полами и толчками. Документовъ, описывающихъ „дворецъ Угличскихъ князей“, не имѣется, а при тщательномъ изученіи этого памятника всякій изслѣдователь можетъ положительно быть убѣжденъ, что въ этомъ сооруженіи остались неприкосновенными только часть кирпичной кладки, полуразрушенный фризъ (маеликовый, восточнаго характера), одинъ карбовый сводъ (другой давно рухнулъ) и девять поломанныхъ слопяныхъ рамъ. (Нов. Время отъ 19 сент.).

### Къ исторіи бороды.

Еще въ глубокой древности брадобритіе требовалось правилами военной дисциплины. Греческій историкъ Плутархъ свидѣтельствуетъ, что Александръ Македонскій (въ IV в. до Р. X.), приготовляясь къ походу въ Индію и зная тактику индійскихъ воиновъ, что они во время боя прежде всего хватали своихъ противниковъ за бороды, приказалъ вѣзмъ своимъ воинамъ брить бороды, дабы онѣ не могли служить имъ помѣхою во время боя. Въ Индіи Александръ стяжалъ себѣ великую военную славу. Съ этого времени бритье бородъ вошло въ обычай въ македонскомъ войскѣ, а отсюда распространилось во всей Греціи и Римской имперіи. По свидѣтельству Римскаго историка Діона, Адрианъ (во II в. по Р. X.) первый изъ Римскихъ императоровъ носилъ бороду, желая волосами ея закрыть язвы, бывшія у него на лицѣ; но преемники его брили бороду. Равноапостольный Константинъ Великій не носилъ бороды, что можно видѣть на его изображеніяхъ на древнеримскихъ монетахъ. Императоръ Θεодосій Великій брилъ бороду („Христіанскія древности“

Прохорова, 1862 г.). И когда Юлианъ отступникъ, отростивши бороду, пришелъ въ Антиохію, то народъ смѣялся надъ нимъ; для народа было странною новостію видѣть императора съ строщенною бородою (Бароній, лѣто 862). Греческій историкъ Георгій Кедринъ передаетъ, что православные императоры—въ VI в. Маврикій брилъ бороду, въ VII в. Фока постоянно брилъ бороду, а Ираклій, при восшествіи на престолъ, брилъ бороду. Въ IX в. въ греческой церкви было особое чиноположеніе на первое остриженіе бороды у юношей (Гоара Евхологій, стр. 378). И греческая церковь, неизмѣнная въ своихъ уставахъ, всегда смотрѣла на брадобритіе какъ на обычай не противный дѣлу спасенія. Когда Константинопольскій патріархъ Михаилъ Керуларій (въ XI в.) писалъ Антиохійскому патріарху Петру, что Римскіе папы бръютъ бороду, то Петръ, по поводу этого замѣчанія сказалъ; „что-же намъ за дѣло, что они бръютъ бороды“, опасаясь вопроса объ обычаѣ, безразличномъ въ дѣлѣ спасенія, обратитъ въ вопросъ догматическій, касающійся существа православія. (Донскія еп. вѣд. 1886 г.).

### ИЗДАНІЯ настоятеля С.-Петербургскаго Исаакіевскаго каедральнаго собора протоіеря П. Смирнова.

„Изложеніе христіанской православной вѣры“ и „Ученіе о надеждѣ и любви“—опытъ повторенія катихизиса съ дополненіемъ изъ Богословія, два отдѣльныхъ выпуска, цѣна каждому 60 коп. с.

О законѣ Божиємъ и заповѣдяхъ—изложеніе 3-й части катихизиса, для женскихъ гимназій и институтовъ, цѣна 40 коп.

Продаются: въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова (Вол. Садовая, близъ Невскаго, д. № 16), въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ наследниковъ братьевъ Салаевыхъ (Мясницкая, домъ Обидиной).

Содержаніе. — Слово въ день памяти святителя Димитрія Ростовскаго. — Византійскій храмъ св. Софійи и Византійскій стиль. — Коронованіе Византійскихъ императоровъ на царство. — Юбилейная лихорадка. — Обязанность исповѣданія вѣры. — Дворецъ царевича Димитрія въ Углицѣ. — Къ исторіи бороды.